

# 岚皋：新年文旅活动 迎来“开门红”

本报讯（通讯员 陈阳 柯明宇 陈城）新年伊始，游兴更浓，岚皋县晴朗的天气、多元的文旅活动吸引着四海宾朋来岚游玩。在巴山秋池、杨家院子、横溪古镇、客路故乡……大家滑雪圈、吃美食、游乡村、观美景、赏民俗、看村晚，卸下年尾的些许疲惫，带着满心的欢喜重新启程。

1月1日，2025“我们的爱”雪地合唱狂欢演唱会暨巴山秋池景区火热开唱。在白雪皑皑与瑶林玉树交相辉映的雪景胜地，飞儿乐队、嫂子乐队、胜三分乐队为观众朋友们带来《我们的爱》《日不落》《爱的初体验》等经典歌曲，在现场氛围的带动下，游客朋友们纷纷挥舞着手中的气球跟唱，并自发组成游行队伍，在冰天雪地中肆意欢笑玩乐。

演唱会当天吸引游客5000余人次，主舞台区、实景市集、滑雪场、冰雕区等区域热闹非凡，众多游客纷纷打卡拍照，发出新年的第一条朋友圈；美食区的庖汤宴、烤全羊、特色小吃等各类美食更是让众多游客驻足品鉴。

元旦当天，远近闻名的杨家院子省级旅游度假区为游客们上着辣子鸡、酸辣魔芋、酸菜小豆汤等各类招牌农家菜，品尝之后，游客纷纷赞不绝口；客路故乡的庖汤宴，更是让游客们感受到了当地的民俗文化，也对“客路故乡”的名号有了新的认识。据悉，杨家院子和客路故乡实现首日开门红。

近年来，镇坪县城关镇立足生态资源禀赋，按照“育龙头、强链主、补链条、搭平台、保要素、建集群”的战略思路，大力发展现代中药、富硒食品、文旅康养等产业，不断解锁蕴藏在巴山深处的“幸福密码”，探索出巴山腹地产业生态化、生态产业化、群众增收致富的好路子，一幅幅高质量发展的“实景图”正徐徐舒展开来。

“吃了饭吧？天冷了要穿厚点。”进入寒冬，这句话便是安康市食品药品检验检测中心派驻旬阳市金寨镇珍珠村第一书记李小安和群众打招呼的常用语。

2024年4月，安康市选派驻村“第一书记”，身为安康市食品药品检验检测中心副主任药师的中药学博士李小安得知消息后，主动向组织申请驻村，来到金寨镇珍珠村。

初到珍珠村，对从未从事过农村工作的李小安来说是一项挑战。她从零开始，逐户入户走访，了解群众生产生活和村级产业发展的情况，积极参与合疗收缴、低保评审、危房排查改造等日常驻村工作，使得李小安迅速完成角色转变，从一名博士变成地道的“土专家”。

在日常生活走访期间，李小安只要发现有脱贫户家中有困难，就第一时间向各方争取物资，解决脱贫户的实际所需。每逢节假日，她对困难党员、老党员、大病人员等特殊人群开展走访。

脱贫户刘克勇因家中两位年迈的老人需要照顾，儿女患有疾病，了解到他们的困境后，李小安当即与“村两委”协商，帮助他们申请临时困难救助和低保，解决他们的燃眉之急。

周内驻村服务乡村，周末回单位研究药材的质量分析与评价，让李小安有很长一段时间没时间在陪伴家人。“这些群众就是我的亲人，帮助他们致富增收就是我的责任！”简单的一句话，道出李小安的真实情感。

“实现乡村振兴，产业兴旺是关键，要让村民的腰包鼓起来，找到适合本地实际的产业至关重要。”李小安说。

珍珠村的产业发展结构单一，主要是以种植烟草、大豆玉米套种等传统产业为主。“光发展这些产业还不行，还要多点‘开花’。”李小安说，村中耕地面积不多，而林地面积广阔，需要根据实际情况规划发展多元化产业，创造新的增收致富点。

在一次走访入户过程中，李小安了解到当地野生南五味子资源丰富，是安康地区的道地药材之一。她便将野生南五味子移植到实验田里，经过精心培育生长，状况良好。

“南五味子是一种具有较高药用价值和经济价值的中药材，广泛应用于中医药领域。珍珠村地处秦巴山区，气候湿润、土壤肥沃，非常适合发展的中药材产业。”李小安介绍。

起初，通过移植野生资源，该村逐步扩大种植规模，形成以家庭为单位的种植模式。尽管种植面积不断扩大，村民们的收益却并不稳定，南五味子的销售主要依赖药材商贩上门收购，价格波动较大，村民的收入难以得到保障。

为了解决这一问题，李小安通过电商平台和直播带货等模式，将该村的南五味子推向更广阔的市场，并与大型中药材企业建立长期合作关系，确保稳定的收购价格和销售渠道。此外，还邀请农业技术人员到村指导，帮助村民提高种植技术，进一步提升南五味子的品质和产量。

“去年我种了30多亩南五味子，因为没有经验种晚了，才卖了2万多元，今年有经验了，搞得好好估计挣个六七万没问题。”该村二组中药材种植户柯友兵说。

去年12月，走进城关镇竹溪村月亮岩农家民居体验馆，一排整齐的民宿群落映入眼帘，门上分别悬挂着“溪山舍”“挥翰斋”“竹篱舍”等雅致招牌。民宿群落前的露营地，接待大厅、休闲区、餐饮区等设施一应俱全。

在“溪山舍”民宿内，53岁的何正翠正热情地接待着来自重庆的客人。她微笑着为客人送上民宿特制的黄连花茶，并邀请他们参观自己的得意之作——以书法为主题的露台。

“现在我的‘溪山舍’有3间客房和1个露台，设施非常齐全。夏天游客络绎不绝，几乎每天客房都爆满。自去年夏天开业以来，收入已近百万元。”何正翠满脸笑容地说。眼下，随着竹溪村民宿配套产业的日益完善，她的心里比蜜还甜。

据悉，该镇以文共体建设为抓手，深入挖掘农耕文化、传统文化资源，按照“一户一特色”原则，精心打造了包括“溪山舍”在内的13户共29个房间的民宿集群。通过挖掘乡土文化人才、创建文共体大舞台等举措，在月亮岩农家民居体验馆相继举办了“欢歌镇坪 韵动城关”四季村晚暨全民村歌大赛、“镇坪光影夜 城关美食汇”灯光秀暨水幕电影美食音乐节、“倡孝义 行廉礼 育新风”集体升学礼等一系列丰富多彩的活动，吸引游客前来观光旅游。截至目前，月亮岩民宿、餐饮的总收入已突破21万元，户均增收5000元。

在曹祖波等腊肉企业家的带动下和政企的紧密协作下，镇坪腊肉的标准化生产和产业化发展步伐不断加快。镇坪腊肉品牌获得国家地理标志产品认证；制定了《镇坪腊肉生产地方标准》，用知识产权力量推动产业发展；建设了镇坪腊肉非遗馆，讲述镇坪故事；“镇坪腊肉腌制技艺”

销售，挖掘腊肉非遗文化，促进三产融合，腊肉这条产业链可不断延长。随着镇坪生猪出栏量的不断增加，腊肉加工企业如雨后春笋般崛起，镇坪县汉巴食品有限公司就是其中之一。

初冬时节，走进镇坪县汉巴食品有限公司，晾房内一排排腊肉悬挂整齐，空气中弥漫着诱人的腊肉香气。楼上的车间里，工人们正忙着将腊制品进行分装、打包、装箱。

镇坪富硒腊肉在保持原始制作工艺的基础上，结合现代科技手段，选用优质猪肉，经过整形、腌制、烘烤等二十余道工序精制而成。其口感甘香醇厚，远销全国各地，深受消费者喜爱。

“我们公司采用‘基地+农户+市场’的运营模式，打造了集生态种植、农产品深加工、特色农产品销售、农业科研、农业体验为一体的综合性特色产业园区，吸纳当地80余人就近就业，带动农户年均增收1万余元。”镇坪县汉巴食品有限公司创始人曹祖波介绍。

在曹祖波等腊肉企业家的带动下和政企的紧密协作下，镇坪腊肉的标准化生产和产业化发展步伐不断加快。镇坪腊肉品牌获得国家地理标志产品认证；制定了《镇坪腊肉生产地方标准》，用知识产权力量推动产业发展；建设了镇坪腊肉非遗馆，讲述镇坪故事；“镇坪腊肉腌制技艺”

销售，挖掘腊肉非遗文化，促进三产融合，腊肉这条产业链可不断延长。随着镇坪生猪出栏量的不断增加，腊肉加工企业如雨后春笋般崛起，镇坪县汉巴食品有限公司就是其中之一。

初冬时节，走进镇坪县汉巴食品有限公司，晾房内一排排腊肉悬挂整齐，空气中弥漫着诱人的腊肉香气。楼上的车间里，工人们正忙着将腊制品进行分装、打包、装箱。

镇坪富硒腊肉在保持原始制作工艺的基础上，结合现代科技手段，选用优质猪肉，经过整形、腌制、烘烤等二十余道工序精制而成。其口感甘香醇厚，远销全国各地，深受消费者喜爱。

# 杨柏平：返乡孵化振兴梦

通讯员 程思薇 柳阳欢



杨柏平手摸刚产出的鸡蛋

养鸡养殖场环境

在繁华的都市与宁静的乡村之间，杨柏平毅然选择后者，放弃都市舒适的生活，回到大山深处，携手乡亲们创业，用科学养殖，让“金蛋蛋”孵化乡村振兴梦。

1月8日，走近杨柏平创办的位于宁陕县城关镇狮子坝村的养殖场，探寻他“逆流”返乡创业的心路历程。

“我是2021年回来的，10年前去了广东，在厂里上班，也赚了一些钱，当时听说县上要大力发展农林产业，支持在外务工的我们返乡创业，加上我们狮子坝有这么好的自然环境，我就回来了。”

“刚从广东回来养鸡的时候，心里难免有些落差。”回想养鸡之初，杨柏平的眼神中透着坚定，“现在家乡的道路交通和基础设施都有了很大改善，家里老人和孩子也需要照顾，而且

县上的政策好，支持我们返乡创业，村集体经济合作社还投资了10万元，我就想着回来为家乡做点贡献。”

还未踏入养殖场，一股浓烈的气味便扑鼻而来。他笑着递来口罩说：“鸡厂的饲料味重，我们整天在里面，都习惯了。”

走进占地约600平方米的蛋鸡养殖场，一排排标准化鸡舍整齐有序，干净整洁，毛色鲜亮的蛋鸡或悠然啄食，或惬意饮水。工人们迅速收集刚产下的鸡蛋，随后分拣、装箱，忙碌中满是生机。

“我们这个养殖场，目前是宁陕县首家半自动化养殖场。”杨柏平自豪地介绍，鸡崽们住的是舒适的“4人间宿舍”，鸡舍内配备自动上料机、喂料机、清粪带、智能化环境控制装置和负压通风机，科技元素无处不在。

“室内温度精准控制在15至17摄氏度，光照时间也是自动设定。”杨柏平说，相较于传统饲养模式，立体笼养结合智能化后，养殖效率大幅提升。目前，养殖场蛋鸡存栏1万余羽，日产量9000余枚，年收益达20余万元。

临近春节，养殖场订单猛增，杨柏平和年迈的母亲忙不过来，好在有乡亲们帮忙。

“自从养鸡后，带动了村里十几户村民增收。忙不过来的时候，大家都会自发来帮忙，捡鸡蛋、卸饲料、搬货物。”正在忙着装鸡蛋的村民汪诗军说。

在杨柏平的带动下，周边16户村民实现务工增收，大家的眼界开阔了，思想也活跃起来，部分村民纷纷效仿，办起了养殖场和家庭农场。杨柏平毫无保留地分享自己的

# “三味”良方促振兴

通讯员 张静

动周边40余户农户在基地务工，年户均务工收入高达1.5万元。“友谊村的黄连经检测，黄连素含量高达8.02%，比药典标准高出2.5%。林下种植药材，就像把钱‘存’在深山。只要勤劳肯干，就能挣到钱。”胡树森自豪地说。

像胡树森这样的中药材种植大户，在城关镇还有很多。目前，城关镇在“育苗—栽植—管护—采收—加工—销售”的全产业链上持续发力，形成了龙头企业带动、农户自主发展、镇级提供技术培训的产业模式。全镇中药材种植面积已达2万余亩，中药首位产业发展驶入快车道。

“随着黄连种植规模的逐渐扩大，我们计划以中药材种植为基础，以中医药制造业为引领，以中药材交易市场为依托，以中医药旅融合为延伸，全力打造中医药全产业链，推动中药产业做大做强。”城关镇党委书记杨刚说。

## 腊肉飘香出山沟沟

在镇坪当地，流传着“喝口镇坪腊肉汤，给个皇帝也不当”的说法。镇坪人凭借当地丰富的盐、肉、木柴资源，创造了独特的腊肉腌制技艺，代代相传，不断创新，使其成为镇坪富硒食品发展的一张名片，让更多人融入“致富链”。

生猪饲养、熏烤腊肉、真空包装、对外

非遗工坊获批陕西省省级非物质文化遗产生产性保护示范基地；汉巴腊肉更是入选全国特产农产品名录……镇坪富硒腊肉的金字招牌正越擦越亮。

甜日子勾勒新图景

去年12月，走进城关镇竹溪村月亮岩农家民居体验馆，一排整齐的民宿群落映入眼帘，门上分别悬挂着“溪山舍”“挥翰斋”“竹篱舍”等雅致招牌。民宿群落前的露营地，接待大厅、休闲区、餐饮区等设施一应俱全。

在“溪山舍”民宿内，53岁的何正翠正热情地接待着来自重庆的客人。她微笑着为客人送上民宿特制的黄连花茶，并邀请他们参观自己的得意之作——以书法为主题的露台。

“现在我的‘溪山舍’有3间客房和1个露台，设施非常齐全。夏天游客络绎不绝，几乎每天客房都爆满。自去年夏天开业以来，收入已近百万元。”何正翠满脸笑容地说。眼下，随着竹溪村民宿配套产业的日益完善，她的心里比蜜还甜。

据悉，该镇以文共体建设为抓手，深入挖掘农耕文化、传统文化资源，按照“一户一特色”原则，精心打造了包括“溪山舍”在内的13户共29个房间的民宿集群。通过挖掘乡土文化人才、创建文共体大舞台等举措，在月亮岩农家民居体验馆相继举办了“欢歌镇坪 韵动城关”四季村晚暨全民村歌大赛、“镇坪光影夜 城关美食汇”灯光秀暨水幕电影美食音乐节、“倡孝义 行廉礼 育新风”集体升学礼等一系列丰富多彩的活动，吸引游客前来观光旅游。截至目前，月亮岩民宿、餐饮的总收入已突破21万元，户均增收5000元。

# 博士驻村筑就致富梦

通讯员 詹进堃 胡小航

“吃饭了吧？天冷了要穿厚点。”进入寒冬，这句话便是安康市食品药品检验检测中心派驻旬阳市金寨镇珍珠村第一书记李小安和群众打招呼的常用语。

2024年4月，安康市选派驻村“第一书记”，身为安康市食品药品检验检测中心副主任药师的中药学博士李小安得知消息后，主动向组织申请驻村，来到金寨镇珍珠村。

初到珍珠村，对从未从事过农村工作的李小安来说是一项挑战。她从零开始，逐户入户走访，了解群众生产生活和村级产业发展的情况，积极参与合疗收缴、低保评审、危房排查改造等日常驻村工作，使得李小安迅速完成角色转变，从一名博士变成地道的“土专家”。

在日常生活走访期间，李小安只要发现有脱贫户家中有困难，就第一时间向各方争取物资，解决脱贫户的实际所需。每逢节假日，她对困难党员、老党员、大病人员等特殊人群开展走访。

脱贫户刘克勇因家中两位年迈的老人需要照顾，儿女患有疾病，了解到他们的困境后，李小安当即与“村两委”协商，帮助他们申请临时困难救助和低保，解决他们的燃眉之急。

周内驻村服务乡村，周末回单位研究药材的质量分析与评价，让李小安有很长一段时间没时间在陪伴家人。“这些群众就是我的亲人，帮助他们致富增收就是我的责任！”简单的一句话，道出李小安的真实情感。

“实现乡村振兴，产业兴旺是关键，要让村民的腰包鼓起来，找到适合本地实际的产业至关重要。”李小安说。

珍珠村的产业发展结构单一，主要是以种植烟草、大豆玉米套种等传统产业为主。“光发展这些产业还不行，还要多点‘开花’。”李小安说，村中耕地面积不多，而林地面积广阔，需要根据实际情况规划发展多元化产业，创造新的增收致富点。

在一次走访入户过程中，李小安了解到当地野生南五味子资源丰富，是安康地区的道地药材之一。她便将野生南五味子移植到实验田里，经过精心培育生长，状况良好。

“南五味子是一种具有较高药用价值和经济价值的中药材，广泛应用于中医药领域。珍珠村地处秦巴山区，气候湿润、土壤肥沃，非常适合发展的中药材产业。”李小安介绍。

起初，通过移植野生资源，该村逐步扩大种植规模，形成以家庭为单位的种植模式。尽管种植面积不断扩大，村民们的收益却并不稳定，南五味子的销售主要依赖药材商贩上门收购，价格波动较大，村民的收入难以得到保障。

为了解决这一问题，李小安通过电商平台和直播带货等模式，将该村的南五味子推向更广阔的市场，并与大型中药材企业建立长期合作关系，确保稳定的收购价格和销售渠道。此外，还邀请农业技术人员到村指导，帮助村民提高种植技术，进一步提升南五味子的品质和产量。

“去年我种了30多亩南五味子，因为没有经验种晚了，才卖了2万多元，今年有经验了，搞得好好估计挣个六七万没问题。”该村二组中药材种植户柯友兵说。

# 汉阴：水产育苗有新法

本报讯（通讯员 黄智发 王建霞）在水产养殖领域，育苗环节至关重要。近日，一种全新的水产育苗新模式在汉阴崭露头角，这种模式不仅具备高效、可控等优势，更是将绿色循环理念融入其中，为水产养殖业带来新的活力。

“这两天天气冷，大家多注意鱼苗的状态……”1月6日，在位于汉阴县涧池镇新华村的永丰生态农业科技有限公司的现代化钢架工厂内，一排排整齐的养殖池和先进的设备格外引人注目，该公司的负责人陈小松和数名工作人员在养殖池间来回穿梭，监测水质、观察鱼苗的长势。当池里洒下饲料时，鱼儿们蜂拥而至，水花四溅。

据公司负责人陈小松介绍，这是他们新引进的一套循环水育苗系统。由于传统的鱼苗繁育方式往往受自然环境影响较大，水质不稳定、水温难以控制、疾病易传播等问题一直困扰着养殖户。这种模式可以通过先进的技术手段精确控制水温、水质、光照等环境因素，为鱼苗提供一个良好的生长环境。

“这种养殖模式适合我们现在的产业发展需求，一是这个里面没有天敌，鸟类吃不了。二是我们能控制水温和一些鱼苗繁殖的因素，能提高苗种繁育的数量和苗种成活率。”陈小松说。

在这个厂房内，绿色循环理念得到了充分体现。育苗过程中产生的废水经过物理过滤、生物净化等技术处理后重新回鱼池内，在节约水资源的同时，不仅为鱼儿的生长创造了健康的环境，还实现了养殖废弃物的零排放。

“原来我们用传统的繁育模式，一年苗种繁殖量大概是300万尾，通过这些设施的提升和工厂化的苗种循环水系建设好后，我们的苗种繁育能力能达到600万，而且可以繁育一些名贵的品种，比如鲈鱼、鳟鱼、锦鲤等，提升经济效益。”望着一条条活蹦乱跳的鱼苗，陈小松充满信心。

近年来，汉阴县坚持生态优先、绿色发展的理念，积极发展渔业养殖产业，引进先进的养殖技术和管理经验，探索发展工厂化循环水养殖、大水面养殖、渔光互补，推动渔业产业的可持续发展，为当地经济社会发展做出贡献。

# 旬阳：交通项目建设争先锋

通讯员 周茜 罗瑞琦

2024年，旬阳市交通运输部门立足“交通先锋”职能定位，围绕“公路外畅内联、人物各畅其流、交通融合发展”目标，坚持“建、管、养、运”一体推进，让大道行开，为交通添新篇。

岁末年初，旬阳市各交通项目建设现场充满火热与激情。G211旬阳过境隧道群及汉江大桥公路工程正在紧锣密鼓地施工。宋家岭隧道内，工人们各司其职，有的手持工具拆除排水沟模板，有的进行二衬模板加固，有的专注检测钢拱架安装位置……按照目前的进度，过境项目主体预计2025年2月底贯通。

“截至目前，项目已经完成旬河大桥的建设，汉江大桥主桥与东岸引线，大河南路基石侧片石挡土墙、刘家山隧道贯通，目前我所施工的宋家岭隧道即将贯通。”211国道旬阳过境线现场施工员党新科说。

全长10.935公里的G316旬阳段也正处于加紧建设中，截至目前，路基、路面、安防、标志、标线等工程全部完成，王家坡塌方治理和绿化工程是最后的施工重点，在塌方治理现场，工人师傅们正在进行抗滑桩的开挖工作以及钢筋笼安装工作，吊装机、旋挖钻机运作声此起彼伏，各项工作正在有条不紊地推进中。

“王家坡塌方治理工程总共55根抗滑桩，目前已完成22根，现在正在进行钢筋笼的安装，准备灌注混凝土的施工，在确保安全质量的前提下，加大投入，科学组织施工，争取在汛期来临之前完成剩余的抗滑桩。”G316旬阳段项目经理宋永柱说。

这两大项目建成后，将进一步完善旬阳市公路网络，提升交通保障能力，而这只是旬阳市交通运输工作奋力推进的一个缩影。2024年旬阳市交通运输重点项目建设5.44亿元，一线三路、11座农村公路危桥改造项目相继建成通车，5座码头建成投用，两线两路一站一场进展超过预期，运输发展节奏稳定，公路管养提质增效，融合发展取得实效。

日影悄移，岁月拂面，2025年旬阳市将抓紧黄金机遇期，立足区位优势，在交通运输项目谋划储备上打基础增后劲、补短板扬优势，共计谋划、储备重点项目23个，总投资24.6亿元，其中转化开工项目5个，总投资5.97亿元。